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Presa germană din România a contribuit în mare măsură ca 
expresionismul - atât sub formă literară, cât si plastică - să fie 
cunoscut publicului larg. În timp ce "expresio~ismul literar a fost 
implantat în literatura de limbă germană din România prin intermediul 
a ~ase reviste"', pentru arta plastică numai patru dintre acestea se 
impun a fi mentionate: Das Ziel, Das neue Ziel, Ostland si Klingsor. 

' ' Primul transilvănean care a folosit termenul de expresionism 
a fost pictorul Ernst Honigberger, care în revista Die Karpathen 
caracteriza, în 1913, prin intermediul acestui concept, arta lui van 
Gogh2

• Referitor la creaţia unui artist transilvănean, această atribuire 
se făcea pentru prima dată lucrărilor pictoriţei Grete Csaki-Copony, 
la data de 6 aprilie 1918 în cotidianul Siebenbi.irgisch-Deutsches 
Tageblatt (în continuare SDT), autorul articolului ( care semnează cu 
Cn) referindu-se pe larg la "modul de reprezentare care pentru noi 
este o noutate absolută"3 • Expozitia pictoritei a declansat o veritabilă 

' ' ' avalansă de luări de pozitie si de dezbateri teoretice fată de noua 
' ' ' ' orientare artistică, dezbateri găzduite în revistele mentionate mai sus 

' ~i în cotidianele vremii. Astfel, pictorul Hermann Morres publica tot 
în SDT, în 24 aprilie 1918, articolul Expressionismus (Expresionism), 
articol în care nu prea manifesta simpatie faţă de acest curent artistic 
pe care îl considera "o expresie a decadentei zilelor noastre si a 
mizeriei marilor metropole"4

• Autorul respingea, de asemenea, o~ice 
pretentie la inovatie a noului stil nou în Transilvania - întrucât 

' ' "expresia este conditia sine qua non si finalitatea oricărei arte 
' ' serioase"5

• Morres mărturisea că ar fi fost cuprins de simtăminte de 
' spaimă si de scârbă în fata creatiilor expresionistilor care, de când 

' ' ' ' 
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a triumfat na1v1tatea si primitivismul, ar obliga artistii seriosi "să 
se rusineze de măiestria lor academică"6 • ' ' 

l 

In 1919 expresionismul, stilul avangardei transilvănene, prezent 
pe scena artistică atât printr-o serie de opere figurative, cât şi prin 
linogravurile abstracte ale lui Hans Mattis-Teutsch, a incitat ziariştii, 
istoricii de artă si artistii la clarificări teoretico-conceptuale si la luări 

' ' ' de poziţie. Astăzi, după aproape 80 de ani, când există o foarte bogată 
literatură referitoare la expresionism şi când mari expoziţii de profil 
se tin lant, multe dintre frământările începuturilor ne par desuete si 

' ' ' ridicole. 
Erwin Reisner, editorialistul cotidianului Deutsche Tagespost 

(DTP), un filosof preţuit şi de Emil Cioran, vedea în expresionistul 
autentic "un personaj care, deşi capabil să perceapă divinul în viaţa 
cotidiană, reprezintă doar latura sa malefică"7, iar Ludwig von Ramult 
opera o distincţie clară între "expresioniştii autentici, capabili să 

pătrundă esenţa lucrurilor şi pseudoexpresionişti, care n-ar transmite 
decât propriile lor nelinisti, angoase, desrădăcinări si absenta oricărui 
crez"R. La numai câtiva a'ni după cristalizarea tendintelor expresioniste 

' ' ale artei avangardiste transilvănene, Emil Reisner anunta, în 1923, 
' sfârşitul artei care, după părerea sa îşi pierduse direcţia "lumea fiind 

sastisită de experimentele expresioniste, futuriste, cubiste şi dadaiste, 
artistii căutând în zadar noi repere"9

• 

' Între l aprilie şi 1 octombrie 1919 a apărut la Braşov revista 
Das Ziel, ale cărei subtitluri s-au modificat în repetate rânduri. Din 
punctul de vedere al artelor plastice, Das Ziel a fost cea mai 
progresistă şi curajoasă dintre efemeridele epocii. Primul număr s
a deschis cu un manifest al tinerilor în care acestia declarau război 

' "reacţionarismului burgheziei ... , tuturor manifestărilor retrograde şi 

lase precum si atitudinilor confortabile si calofiliei", promitând 
, , ' ' 

totodată să devină "un loc de întâlnire a tineretii spirituale si a 
progresului" 10

• Asemenea tuturor manifestelor timpului, şi în c;zul 
revistei Das Ziel, discrepanta dintre intentii si realizări a fost mare, 

' , ' 
mai ales datorită apatiei sau reactiei negative a publicului fată de , , 
inovatia în artă. Marele merit al revistei a fost acela că, luându-si , ' 
drept model revista si miscarea berlineză Der Sturm ( 1910-1932 

' ' revista ş1 1912-1924 galeria), condusă de Herwarth Walden (1878 
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- 1941 ), a încercat pe toate căile - articole teoretice, reproduceri de 
lucrări, organizare de expozitii, avancronici si cronici de expozitii 
- să popularizeze arta nouă. Î~ scurta sa existe~ţă, revista a organiz~t 
la Braşov în sala Redoute următoarele opt expoziţii: 8 mai - 15 iunie 
Hans Eder, 20 iunie - 5 iulie Ernst Honigberger, I O iulie - 25 iulie 
Hans Mattis-Teutsch, 27 iulie - 7 august Eduard Morres, 10 august 
- 21 august Fritz Kimm, 2;4 august - 4 septembrie Grete Csaki 
Copony, 7 septembrie - 18 septembrie Fritz Miess, 21 septembrie 
- 2 octombrie expoziţie de artă decorativă - expoziţii ce au oferit 
o imagine a fenomenului artistic brasovean de la traditionalism la 

' ' avangardă. Trebuie mentionat faptul că Das Ziel a fost singura revistă 
' de profil de limbă germană din România care a publicat reproduceri 

ale linogravurilor11 şi scrieri teoretic 12 ale lui Hans Mattis-Teutsch 
si care, atacată de redactorii cotidianului Deutsche Tagespost pentru 
delictul de-a prezenta publicului "o farsă" a apărat, cu argumente 
pertinente, opera şi persoana artistului, care deja se bucura de 
recunoastere internatională13 • Mattis-Teutsch, asemenea pictoritei 

' ' ' Grete Csaki Copony, a trăit, după cum remarca cronicarul revistei 
Klingsor cu amărăciune drama celui care nu putea fi profet în ţara 
lui 14 

Analizând lucrările reproduse în paginile revistei, trebuie să 

constatăm că ea nu şi-a propus să propage expresionismul european, 
ci a dorit să prezinte artistii transilvăneni de la modernisti la 

' ' avangardişti. Pe primul loc se află Ernst Honigberger, care de şase 
ori a ilustrat pagina de titlu, iar litografiile sale pot fi găsite în aproape 
toate numerele (poziţie explicabilă prin faptul că tatăl acestuia finanţa 
apariţia publicaţiei), urmat de Mattis-Teutsch, Grete Csaki-Copony, 
Walter Teutsch şi Hans Eder. Sunt de asemenea prezenţi pictorii 
Eduard Morres, Fritz Kimm, Emerich Tamas si Fritz Miess, fiecare 

' cu merite deosebite în modernizarea, artei transilvănene. 

La 15 octombrie 1919 apărea primul număr al revistei Das neue 
Ziel, care păstra o parte din colaboratorii predecesoarei şi se prezenta 
publicului cititor de asemenea drept "factor al progresului", dar se 
delimita de Ziel, clamând următoarele: "o revistă are numai atunci 
dreptul la existentă când este ancorată în realitătile noastre si se 
dezvoltă odată cu' ele"15

• Acest manifest explică t~todată mod~l de 
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acceptare a expresionismului în Transilvania - o acceptare ce n-a 
permis să se depăşească sfera conservatorismului mediului urban 
săsesc. Asa cum am arătat si cu altă ocazie, temele si motivele 

' ' ' expresioniste acceptate în arta plastică transilvăneană au fost numai 
acelea care nu lezau simţul moral al publicului 16

• Deşi programul 
cultural al revistei analizate nu se deosebea, în esentă, de cel al 

' predecesoarei sale, realizările concrete au fost mult mai slabe - s-
a evitat dezbaterea teoretică a fenomenelor prezente preferându-se 
valorile consacrate, s-au reprodus opere cuminţi ce nu supărau pe 
nimeni si s-a renuntat la colaborarea cu nonconfonnistul Mattis-

' ' Teutsch. 
Revista Os/land a apărut din iunie 1919 până în septembrie 1920 

în calitate de publicaţie culturală pentru germanii din Transilvania, 
Banat, Bucovina, Vechiul Regat, Basarabia şi Dobrogea. N-a debutat 
cu manifeste avangardiste ci doar cu o declaratie de intentie în care 

' ' îşi propunea să devină "oglinda fidelă a activităţii culturale a 
germanilor din România" 17

• Meritul cel mai important al Ostland 
-ului a constat în încercarea, în noile conditii istorice, de creare a 

' unei constiinte germane supraregionale, constiintă inexistentă înainte 
, ' ' ' de Marea Unire. Prin lucrările de pictură şi de grafică expresionistă 

reproduse în paginile sale, prin cronicile de expoziţie semnate de 
critici de prestigiu cum ar fi Oskar Walter Cisek sau Ernst Lissauer 
ea a contribuit în mare măsură la cunoasterea si la întelegerea unei 

' ' ' arte care iniţial produsese publicului un şoc vizual. 
Analiza revistei Klingsor, publicaţia culturală cea mai longevivă 

din perioada interbelică, 1924-1939, permite urmărirea evoluţiei 

artistilor transilvăneni, oferind totodată si tabloul evolutei artei 
' ' ' minoritătii germane de pe întreg teritoriul României. 

' Prin intermediul Klingsor-ului s-a continuat procesul de unificare 
culturală, proces început de c~tre Ostland şi s-a încercat realizarea 
cunoasterii si întelegerii celorlalte culturi prin colaborări cu publicisti 
român'i şi ~aghiari. În privinţa artei plastice expresioniste, Klings~r 
oferă posibilitatea studierii "involutiei" maioritătii acestor artisti în 

, 'J ' ' 

decursul anilor, de la avangardişti comparabili cu confraţii lor nord-
germani, la artisti conformisti, nevoiti să trăiască de pe urma 

' ' ' comenzilor executate. 
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Spre deosebire de Germania, unde existenţa avangardei a fost 
brusc curmată printr-o decizie politică, în Transilvania curentul a 
cunoscut un proces de implozie, adaptându-se mai mult sau mai putirt 
comenzii sociale. În 193 7 revista Klingsor a organizat la Braşov' o 
expoziţie a artiştilor germani de pe întreg cuprinsul ţării, numită 

Gesamtschau, expoziţie în cadrul căreia au fost prezentate şi lucrări 
avangardiste care în Germania ar fi fost etichetate drept degenerate. 

Pe când în plan literar, revistele supuse analizei au publicat 
fragmente din lucrările reprezentative ale celor mai importanţi 

expresionisti austrieci si germani, în planul artelor plastice orientarea , , 
editorilor a fost diferită. Chiar dacă uneori au fost mentionate nume 

' ilustre, reproducerile lipsesc, astfel încât fenomenul plastic de 
anvergură a rămas necunoscut publicului care, cu timpul, şi-a 

constrâns artiştii locali să se plieze după gustul majorităţii statistice. 
Sfărsitul anilor '30 a însemnat totodată sfârsitul miscării 

' ' ' avangardiste din sudul Transilvaniei, regiune în care s-a sintetizat 
un expresionism autohton, rezultat din amalgamarea elementelor 
asimilate din expresionismul german cu cele din arta gotică locală, 
la acestea adăugându-se trăsături proprii, impuse de exigenţele 

mediului conservator şi puritan. 
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